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RILEVAZIONE DELLA PERCEZIONE DEL DISAGIO GIOVANILE RILEVAZIONE DELLA PERCEZIONE DEL DISAGIO GIOVANILE 

TRA GLI STAKEHOLDER DEL TERRITORIOTRA GLI STAKEHOLDER DEL TERRITORIO



IL QUESTIONARIO

E’ STATO SOMMINISTRATO DAI RAGAZZI DI LABOMARK 
TRA IL 17 E IL 25 OTTOBRE 2011

Il questionario era composto da:  

- 10 domande a risposta multipla sul tema del disagio giovanile

- 2 domande a risposta multipla per l’indicazione di soluzioni 
migliorative

- 2 domande a risposta multipla relative al presidio e al controllo 
del territorio



IL TARGET
90 QUESTIONARI ANALIZZATI

Il Target analizzato nei 4 comuni e’ risultato composto nella seguente 
maniera: 

• LAVORATORI DEL MONDO DELLE IMPRESE – 8

• FORZE DELL’ORDINE – 5

• RAPPRESENTANTI DELLE ASSOCIAZIONI – 10

• AMMINISTRATORI – 10

• DIPENDENTI COMUNALI – 34

• PERSONALE DOCENTE E ATA DELLA SCUOLA PUBBLICA – 23 



Qual è la forma di disagio giovanile che maggiormente 

avvertono i giovani del territorio?



Qual è la forma con cui i giovani esprimono il disagio?



Cosa spinge i ragazzi a compiere reati?

0 5 10 15 20 25 30 35

I soldi

L'influenza dei media

La droga

La voglia di divertirsi

Il desiderio di richiamare l'attenzione

La noia 

Per essere accettati nel gruppo

Per comprarsi vestiti, telefonini e beni alla moda

Per primeggiare (essere leader)

Altro



A chi i giovani tendono a rivolgersi?

0 10 20 30 40 50

Genitori

Fratello/Sorella

Altri familiari

Insegnanti

Amici

Parroco

Partiti politici

Servizi socio-sanitari

Associazioni

Nessuno, se la cavano da soli

Altro



Perché un ragazzo fa uso di bevande alcoliche?

28%

9%

17%
12%

13%

12%

8%

1%
Per sentirsi parte del gruppo in cui 
sta

Per passare il sabato sera

Per sentirsi all'altezza degli altri

Non si riflette, si fa e basta

Si pensa che non faccia poi 
troppo male

Per essere più spigliato e 
simpatico

Per tristezza e sfiducia 

Altro



Perché un ragazzo abbandona la scuola prima del 

diploma?

23%

7%

5%

5%

9%

32%

18%

1%
Trovare lavoro e guadagnare

Bocciature

Problemi con i professori

Noia 

Problemi familiari

Pensa che andare a scuola non 
serva a niente

Difficoltà personali anche 
caratteriali

Altro



Quali sono i bisogni prioritari dei giovani oggi?

23%

15%

12%
5%

21%

8%

10%

6%

Avere più soldi

Avere più fiducia 

Avere persone con cui confidarsi

Gestire il proprio tempo libero

Credere nel futuro

Amare di più il proprio territorio

Vincere le insicurezze

Essere meno presuntuosi 



Il territorio per i giovani è un luogo …

6%

26%

11%
34%

11%

8%

1% 3%
Accegliente e rilassante

Da cui fuggire appena possibile

Su cui investire 

Da lasciare per trovare 
occupazione 

Da sfruttare per i propri interessi 

Ricco di opportunità da cogliere 

Da mostrare agli amici di altri 
Paesi 

Altro 



Quale livello di fiducia i giovani hanno verso le 

istituzioni?



Quale livello di fiducia i giovani hanno verso le 

istituzioni?



Quale livello di fiducia i giovani hanno verso le 

istituzioni?



Quale livello di fiducia i giovani hanno verso le 

istituzioni?
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Tifoseria Magistratura Volontariato

Molta 

Abbastanza

Poca 

Nessuna



Il crimine e la delinquenza su questo territorio sono 

fenomeni …

0 5 10 15 20 25 30 35

Assenti

Lontani dalla vita quotidiana della gente

Arrivano da fuori

Causati dagli stranieri 

Causati da giovani disagiati

Causati dalla droga 

Possibili ovunque ma ben controllati

In calo 

In allargamento soprattutto ai più giovani

Non mi interessa, basta che io non abbia fastidi

Diffusi e in genere sottovalutati

Diffusi e poco controllati 



Quali sono le soluzioni per ridurre il disagio giovanile?

25%

17%

14%
6%

23%

9%

6%

Aumentarre il controllo delle Forze 
dell'Ordine per reprimere i 
comportamenti devianti

Istallare sul territorio strumenti di 
controllo e videosorveglianza

Creare occasioni e strutture per 
favorire l'aggregazione sociale

Aumentare la qualità della loro 
formazione, educazione e 
orientamento

Interessarli ai temi dello sviluppo 
locale

Che adulti significativi stiano loro 
accanto per esperienze dirette di 
lavoro, studio, volontariato

Altro 



Chi si dovrebbe interessare di più dei giovani per ridurne 

il disagio?

0 5 10 15 20 25 30 35

La famiglia

Gli insegnanti

La scuola

I medici di base

L'ente locale

Le associazioni

La chiesa, i sacerdoti, i catechisti e/o altri …

Gli allenatori sportivi

Le imprese

Tussi assieme

Altro



Per assicurare un migliore controllo dei comportamenti 

devianti è maggiormente utile …

27%

19%

15%

6%

26%

7%
Aumentare il personale delle Forze 
dell'Ordine

Migliorare l'integrazione tra i diversi 
corpi che compongono le forze 
dell'ordine

Istallare sistemi di videosorveglianza 
nei punti di maggiore criticità

Aumentare la responsabilità collettiva 
del controllo

Sviluppare una maggiore identità del 
cittadino con il suo territorio di 
appartenenza

Altro 



Se potesse istallare dei sistemi di videosorveglianza quali 

luoghi preferirebbe?

0 5 10 15 20 25 30 35

Le piazze maggiormente frequentate

I giardini pubblici

I luoghi dove si fa il mercato settimanale

Le strade di accesso al paese

I luoghi isolati

Gli stabili di valore

Non sono d'accordo a mettere telecamere in giro

Altro


